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enprocentsregeln

FOR KONSTNARLIG GESTALTNING
AV OFFENTLIGA MILJOER





Hej!

Konstnärernas Riksorganisation har tagit fram ett påverkanspaket för enprocentregeln för konstnärlig gestaltning av offentliga miljöer
. Materialet är tänkt som stöd i arbetet med att få en kommun att anta regeln, alternativt för att få en kommun att stärka tillämpningen av regeln. För båda fallen finns paket med utkast till medborgarförslag, pressmeddelande och insändare. 

Gör de ändringar du/ni vill i utkasten. När ni sätter era namn under en text är den er. Sammantaget tar det bara ett par timmar att anpassa texten till er kommun och skicka in den. Kommuner har olika tillvägagångssätt för medborgarförslag. Här ett exempel från Huddinge kommun och här ett från Östersund.  På din egen kommuns hemsida kan du läsa vad som gäller där.

Du får gärna meddela oss om du lägger ett förslag, så kan vi uppmärksamma det i våra kommunikationskanaler. Förslagen nedan är formulerade för en kommun, men det är enkelt att anpassa dem för en region/ett landsting. KRO Jämtland-Härjedalen fick igenom enprocentregeln genom att lägga ett medborgarförslag i sin region, och föreningens medlemmar har även fått igenom tre medborgarförslag i kommuner. Läs om deras inspirerande arbete här.

Har du frågor är det bara att mejla. Lycka till!
Pontus Björkman, politisk sekreterare Konstnärernas Riksorganisation, pontus@kro.se

Det är lätt! Gör så här: 

1. Medborgarförslaget
Ta reda på om kommunen har antagit enprocentregeln och hur den tillämpas. 
Har kommunen inte antagit regeln använder ni PAKET 1 nedan (sid 4-10). Har kommunen antagit enprocentregeln men tillämpningen haltar används PAKET 2 (se sid 11-). Brister i tillämpning kan handla om att enprocentsregeln bara är ett mål eller en riktlinje, att den bara tillämpas på fastigheter (och inte platser som parker och rondeller) eller att kommunen inte ställer några krav på privata byggentreprenörer. 
Bjud gärna in några kollegor/ konstintresserade som är folkbokförda i kommunen till att delta i arbetet med förslaget och för att ställa sig bakom med sin underskrift. Men det går också bra att skicka in ett förslag som enskild medborgare. Mejla förslaget tillsammans med följebrev till kommunen och sprid det gärna i sociala medier. På vissa kommuners hemsidor kan invånare även rösta på inkomna förslag. Går det, uppmuntra kollegor och vänner att göra det!  

Saknar kommunen ett formellt system med medborgarförslag ställ förslaget i så fall till kommundirektören, ordförande i kommunstyrelsen och den nämnd som har hand om kulturfrågor. 


Utkasten nedan är förslag på skrivningar. Det går självklart att skriva om, lägga till och dra ifrån, kanske har ni något speciellt ni vill ta fasta på i er kommun. Vill ni använda dem rakt av behöver de bara anpassas genom att ni ändrar i det som är gulmarkerat. Sist i detta dokument finns länkar till en del material om om offentlig konst som ni också kan hämta inspiration ifrån.  

2. Media
Gör en lista över medier i din kommun. Tänk brett: gratistidningar, betaltidningar, lokalradio, lokal-TV och webb-nyheter. 

Pressmeddelande 

Ändra gulmarkerat i mallen för pressmeddelandet. Om ni är flera som skrivit under medborgarförslaget kan uttalandena i texten delas upp på dem som kan tänka sig att vara talespersoner. Låt någon som inte är talesperson skicka pressmeddelandet tillsammans med följebrevet till de lokala mediernas tips/nyhetsredaktioner, det ser mer professionellt ut. Ringer en journalist vill du som talesperson kanske förbereda dig lite. Säg att du sitter upptagen just nu och fråga om det är ok att du ringer tillbaka, föreslå klockslag. Kom ihåg att fråga om vilka frågor journalisten vill ha svar på! Anteckna dem.

Insändare

Ett par veckor innan medborgarförslaget ska tas upp för diskussion i den politiska församlingen, är det lämpligt att skicka en insändare till lokalpressen. Ändra som tidigare det gulmarkerade i utkastet. Skicka insändaren till insändarsidorna. Ni kan vara flera som skriver under insändaren.

3. Att förankra och skapa intresse
Hinner ni, använd sociala medier, e-post och telefon för att ta kontakt med politikerna, kommundirektören och förvaltningschefen för att öka intresset, bidra med kunskap och ställa frågor om hur de tänker hantera de olika delförslagen i medborgarförslaget.  Man kan också arrangera (eller uppmuntra kommunen att genomföra) ett seminarium om offentlig konst och enprocentsregeln för att fördjupa kunskaperna och lyfta goda exempel från grannkommunerna. 

 
Paket 1: Kommuner som inte har antagit enprocentregeln

1. Medborgarförslag med följebrev

2. Pressmeddelande med följebrev

3. Insändare med följebrev

1. Medborgarförslag 

Förslag till följebrev till medborgarförslaget när det skickas till kommunen:
Hej!

Jag/vi vill lägga bifogat medborgarförslag om att kommunen ska anta enprocentregeln för konstnärlig gestaltning. Förslaget skulle, om det antas, bidra till att kommunen långsiktigt får konstnärligt gestaltade livsmiljöer och en hållbar utveckling för samhället och dess medborgare. 

Jag skulle uppskatta om ni bekräftar att ni mottagit medborgarförslaget och även ger information om hur hanteringen av förslaget ser ut framledes.
Hör gärna av er med frågor. 

Vänliga hälsningar

NN, titel, boendeort, e-post och mobilnummer

Medborgarförslaget 
Inför enprocentregeln för konstnärlig gestaltning av offentliga miljöer

Vår grundlag (Regeringsformen §2) slår fast att ett av tre mål för den offentliga verksamheten är den kulturella välfärden. Enligt Sveriges nationella kulturpolitiska mål ska ”kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet prägla samhällets utveckling”. Kommunen borde för att nå dessa mål stärka arbetet med den offentliga konsten som är ett av våra mest tillgängliga kulturuttryck vi har i samhället. För många barn är den offentliga konsten, exempelvis i en lekpark, ofta det första mötet med konstnärliga uttryck. Oavsett vilka vi är eller var vi bor, ska vi ha möjlighet att uppleva konst och meningsfulla kulturupplevelser i vår vardagsmiljö.  Den offentliga konsten är ett sätt för kommunen att visa att vi alla omfattas av samhällets omsorg.

XX kommun har förhållandevis lite konst i de gemensamma rummen. Det beror på att vi till skillnad från en stor del av landets kommuner, inte tillämpar enprocentregeln för konstnärlig gestaltning av offentlig miljö. Regeln innebär att minst en procent av budgeten vid ny-, om- eller tillbyggnationer av fastigheter och annan offentlig infrastruktur investeras i konstnärlig gestaltning. Det är dags att kommunfullmäktige beslutar om att anta enprocentregeln. 
Staten har tillämpat enprocentregeln, sedan 1937, och därefter har ett stort antal kommuner och landsting följt efter. Det har genererat konstnärliga gestaltningar och konstverk som gjort våra gemensamma miljöer rikare och mer intressanta att bo och arbeta i, liksom att besöka. Det finns en ökande insikt om att väsentliga värden tillförs våra livsmiljöer när en konstnärlig gestaltningsidé finns med redan i planeringsstadiet av ett byggprojekt. De tre hållbarhetsdimensionerna (den ekologiska, sociala och ekonomiska) måste sammanlänkas med en kulturell dimension för att vi ska få en hållbar utveckling av våra boendemiljöer. Så här skriver Statens Konstråd i sin Rapport om den offentliga konstens roll för boendemiljöer (2017):

”I takt med att den offentliga konsten har utvecklats har konstnärer också klivit in i stadsutvecklingsprocesser. Konsten har blivit en del av den fysiska planeringen. Konstnärlig kompetens anlitas inte bara i utförandefasen, utan också i planfaserna och på sätt garanteras långsiktiga konstnärliga värden. När konstnärer involveras i stadsutvecklingsprocesser bidrar det ofta till att skapa ett helhetsperspektiv. Det
kan handla om att skapa verklig dialog för att komma fram till var ett bostadsområde bör förtätas, om att påverka utformningen av en hel bro, eller som i Kiruna om att omvandla materialet från rivna bostadshus till minneslandskap för de som där levde sina liv.”
Myndigheten Konstnärsnämnden skriver i sin rapport Ingen regel utan undantag att ”all offentlig verksamhet har ett ansvar för att den offentliga konsten integreras i samhällsmiljön”
. Granskningen Årets konstkommuner 2017
 visar att över hälften av landets kommuner (54 %) svarar att de tillämpar enprocentsregeln för konstnärliga gestaltningar.  I Göteborg, som införde regeln 2013, villkorar fastighetsnämnden ofta markanvisningar med att exploatören tillämpar enprocentregeln. På så vis delas ansvaret för de konstnärliga gestaltningarna mellan allmännyttiga bolag och privata exploatörer vilket borgar för konkurrensneutralitet mellan bolagen och att alla får likvärdig tillgång till offentlig konst.
En procent av byggprojektens budget är en liten insats med tanke på de stora samhälleliga värden dessa investeringar genererar under årtionden framöver för hela kommunen. Samhällets uppgift bör vara att skapa livsmiljöer med omtanke om hela människan. Genom enprocentregeln får kommunen en mekanism som år för år säkerställer att våra offentliga rum berikas med konstnärliga och existentiella kvaliteter. Konsten vidgar perspektiven, väcker tankar och känslor och utmanar fantasin. Den tillför ytterligare en dimension i de offentliga miljöerna och ger oss levande rum för mänskliga möten. 
Statens Konstråd igen (2017):

”Offentlig konst utgör en självklar del av samhällets gestaltade livsmiljöer. Den finns integrerad både i våra viktigaste offentliga rum och i våra vardagsmiljöer där den skapar årsringar av betydelse. Likt god arkitektur bidrar konsten till att skapa intressanta, harmoniska och väl gestaltade platser. Genom sitt fria utrymme erbjuder konsten också möjligheter till starka upplevelser, reflektion och dialog för dem som använder stadens gemensamma rum. Historiskt och i nutid har konstnärer spelat en viktig roll i gestaltningen av gemensamma platser och bidragit till unika boendemiljöer runt om i landet.” 


Enprocentregeln och arbetsprocesserna kring den, skapar en struktur som kommer underlätta för XX kommun att förverkliga visionen om en långsiktigt hållbar utveckling, liksom att uppfylla Sveriges kulturpolitiska mål om att ”Kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet ska prägla samhällets utveckling”. 

Mot bakgrund av ovanstående föreslår vi: 
1. att enprocentregeln, som innebär att minst en procent av budgeten vid ny-, om- eller tillbyggnationer av fastigheter och annan offentlig infrastruktur investeras i konstnärlig gestaltning, ska tillämpas inom kommunens gränser
2. att enprocentregeln skrivs in i de kommunala bolagens ägardirektiv

3. att enprocentregeln gäller oavsett om kommunen äger eller hyr verksamhetslokalerna av kommunens bolag eller av en extern fastighetsägare

4. att ett styrdokument tas fram med metoder och riktlinjer för hur arbetet med enprocentregeln ska gå till, däribland riktlinjer för att den konstnärliga sakkunskapen tas tillvara redan i planeringsstadiet
5. att kommunens ambition att skapa konstnärligt gestaltade livsmiljöer finns med i hela den kommunala beslutsprocessen och inarbetas i plan- och styrdokument, såsom den långsiktiga visionen, översiktsplaner, exploateringsplaner, i kommunens markanvisningspolicy och gestaltningsprogram

6. att enprocentregeln kopplas till markanvisningar, exploateringsavtal, tomträttsavtal, detaljplaner och bygglov, i syfte att invånarna ska få likvärdig tillgång till konst

7. att en procent vid kommunala investeringar som understiger 20 basbelopp avsätts till en fond som kan användas till konstnärliga gestaltningar i offentliga rum som är konstnärligt eftersatta och där det inte byggs.

8. att utse ansvarigt organ för tillämpning och uppföljning av enprocentregeln. 
ORT och DATUM

Avsändarnas namn, personnummer, boendeort, e-post och mobilnummer
---

2. Pressmeddelande

Förslag på följebrev till pressmeddelandet som mejlas till redaktionerna (skickas helst av någon annan än den som är talesperson och uttalar sig i texten):
 
Hej!

Konstnären NN från ort har lagt ett spännande och konstruktivt medborgarförslag som, om det antas, skulle bidra till att kommunen långsiktigt får konstnärligt gestaltade livsmiljöer.
Bifogat finns ett pressmeddelande, medborgarförslaget och kontaktuppgifter om ni vill göra en intervju.

Vänliga hälsningar

NN

Pressmeddelande (lägg till dagens datum)
Procenten som gör skillnad! 
XX kommun har förhållandevis lite konst i de offentliga rummen. Det beror sannolikt på att XX, till skillnad från en stor del av landets kommuner, inte tillämpar enprocentregeln för konstnärlig gestaltning av offentliga miljöer. Det vill konstnären NN förändra genom ett medborgarförslag. 

- Den offentliga konsten är ett av våra mest tillgängliga kulturuttryck. Genom den får vi alla tillgång till konst i vår vardag. Konsten i de offentliga rummen bidrar med en existentiell dimension som gör kommunens livsmiljöer intressantare, säger NN.

Enprocentregeln innebär att minst en procent av budgeten vid ny-, om- eller tillbyggnationer av fastigheter och annan offentlig infrastruktur investeras i konstnärlig gestaltning. Staten införde enprocentregeln 1937 och därefter har ett stort antal kommuner och landsting följt efter. 

- Om XX kommun antar mitt/vårt medborgarförslag och inför enprocentregeln skapas en mekanism som säkerställer att våra offentliga rum år för år blir lite mer levande och konstnärliga. En procent av byggprojekten är en liten insats med tanke på de samhälleliga värden konsten genererar under årtionden framöver för hela kommunen, säger NN.

Granskningen Årets konstkommuner 2017 visar att över hälften av landets kommuner (54 %) svarar att de tillämpar enprocentsregeln för konstnärliga gestaltningar.  I Göteborg, som införde regeln 2013, villkorar fastighetsnämnden ofta markanvisningar med att exploatören tillämpar enprocentregeln. Syftet är att det ska bli mer offentlig konst och skapa konkurrensneutralitet mellan privata och allmännyttiga bolag.

- Ska alla invånarna få en likvärdig tillgång till offentlig konst är det viktigt att ansvaret för de konstnärliga gestaltningarna delas mellan allmännyttiga och privata byggbolagen, framhåller NN.
Kunskapen ökar om de värden som tillförs våra livsmiljöer när konstnärer finns med redan i planeringsfasen av ett byggprojekt. De tre hållbarhetsdimensionerna (den miljömässiga, sociala och ekonomiska) sammanlänkas med en kulturell dimension för att vi ska få en hållbar stadsutveckling. 
- Enprocentregeln för konstnärlig gestaltning är en viktig byggsten både för den bostadspolitiska visionen om ett långsiktigt hållbart byggande och för att nå Sveriges kulturpolitiska mål om att kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet ska prägla samhällets utveckling, säger NN.

Fakta

Konstnärsnämndens rapport Ingen regel utan undantag. 
Årets konstkommuner 2017, en granskning av Konstnärernas Riksorganisation.  

För mer information och intervju, kontakta

NN, e-post, mobilnummer
Porträttbilder och medborgarförslaget finns här (eller bifogas)
---

3. Insändare/debattartikel 

Förslag till följebrev till insändaren som skickas till insändar- och debattredaktioner i kommunen
Hej!

Jag/vi har lagt ett medborgarförslag i XX kommun som, om det antas, skulle bidra till att kommunen långsiktigt får konstnärligt gestaltade livsmiljöer och en hållbar stadsutveckling. Är ni intresserade av att publicera min/vår insändare? 

Hör gärna av er med frågor. 

Vänliga hälsningar

NN, konstnär
Insändare
En procent kan betyda så mycket!
Vår kommun har förhållandevis lite konst i de offentliga rummen. Det beror på att XX, till skillnad från en stor del av landets kommuner, inte tillämpar enprocentregeln för konstnärlig gestaltning av våra livsmiljöer. Därför lägger jag/vi nu ett medborgarförslag om att införa regeln. 

Den offentliga konsten är ett av våra mest tillgängliga kulturuttryck. För exempelvis många barn är den offentliga konsten det första mötet med konstnärliga uttryck. Oavsett vilka vi är eller var vi bor, ska vi ha möjlighet att uppleva konst i våra vardagsmiljöer. 

Enprocentregeln innebär att minst en procent av budgeten vid ny-, om- eller tillbyggnationer av fastigheter och annan offentlig infrastruktur investeras i konstnärlig gestaltning. Staten införde enprocentregeln 1937 och därefter har ett stort antal kommuner och landsting följt efter. Det har genererat offentlig konst som gjort våra gemensamma miljöer rikare och mer intressanta att bo och arbeta i, liksom att besöka. 
Insikten om konstens betydelse för att skapa gestaltade livsmiljöer sprider sig. Över hälften av landets kommuner (54 %) tillämpar regeln eller har den som en målsättning. Om kommunen antar medborgarförslaget och inför enprocentregeln så skapas en mekanism som år för år gör våra offentliga rum levande och konstnärligt intressanta. En procent av byggprojektens budget är en liten men viktig investering med tanke på de samhälleliga värden konsten bidrar med under årtionden framöver för kommunen.


Enprocentregeln är en viktig byggsten både för visionen om en långsiktigt hållbar stadsutveckling och för att nå Sveriges kulturpolitiska mål om att ”Kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet ska prägla samhällets utveckling”. Och inte minst är satsningar på offentlig konst ett uttryck för tillförsikt och omsorg, vi planerar och bygger ett samhälle som erbjuder meningsfulla upplevelser i vardagen. 
NN, konstnär, boende i XX 
NN, boende i XX
Pressbilder bifogas.
Paket 2: Kommuner som har antagit enprocentregeln men behöver skärpa tillämpningen

A. Medborgarförslag med följebrev

B. Pressmeddelande med följebrev

C. Insändare med följebrev

A. Medborgarförslag
Utkast till följebrev till medborgarförslaget när det skickas till kommunen 

Hej!

Jag/vi vill lägga bifogat medborgarförslag om att kommunen ska skärpa tillämpningen av enprocentregeln för konstnärlig gestaltning. Förslaget skulle, om det antas, bidra till att kommunen långsiktigt får konstnärligt gestaltade livsmiljöer och en hållbar utveckling. 

Jag skulle uppskatta om ni bekräftar att ni mottagit medborgarförslaget och även ger information om hur hanteringen av förslaget ser ut framledes.
Hör gärna av er med frågor. 

Vänliga hälsningar

NN, titel, boendeort, e-post och mobilnummer
Medborgarförslag

Skärp kommunens tillämpning av enprocentsregeln för konstnärliga gestaltningar av offentliga miljöer 

Vår grundlag (Regeringsformen §2) slår fast att ett av tre mål för den offentliga verksamheten är den kulturella välfärden. Enligt Sveriges nationella kulturpolitiska mål ska ”kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet prägla samhällets utveckling”. Kommunen borde för att nå dessa mål stärka arbetet med den offentliga konsten som är ett av våra mest tillgängliga kulturuttryck vi har i samhället. För många barn är den offentliga konsten, exempelvis i en lekpark, ofta det första mötet med konstnärliga uttryck. Oavsett vilka vi är eller var vi bor, ska vi ha möjlighet att uppleva konst och meningsfulla kulturupplevelser i vår vardagsmiljö.  Den offentliga konsten är ett sätt för kommunen att visa att vi alla omfattas av samhällets omsorg.

XX kommun har förhållandevis lite konst i de gemensamma rummen. Det skulle kunna bli mer om vi som många andra av landets kommuner tillämpade enprocentregeln för konstnärlig gestaltning av offentlig miljö konsekvent. Regeln innebär att minst en procent av budgeten vid ny-, om- eller tillbyggnationer av fastigheter och annan offentlig infrastruktur investeras i konstnärlig gestaltning. 
Staten har tillämpat enprocentregeln, sedan 1937, och därefter har ett stort antal kommuner och landsting följt efter. Det har genererat konstnärliga gestaltningar och konstverk som gjort våra gemensamma miljöer rikare och mer intressanta att bo och arbeta i, liksom att besöka. Det är positivt att kommunen sedan tidigare beslutat om att införa enprocentregeln, och genom en skärpning av regelverket skulle vi få fler livsmiljöer som bidrar med meningsfulla kulturupplevelser och livskvalitet.
Det finns en ökande insikt om att väsentliga värden tillförs våra livsmiljöer när en konstnärlig gestaltningsidé finns med redan i planeringsstadiet av ett byggprojekt. De tre hållbarhetsdimensionerna (den ekologiska, sociala och ekonomiska) måste sammanlänkas med en kulturell dimension för att vi ska få en hållbar utveckling av våra boendemiljöer. Så här skriver Statens Konstråd i sin Rapport om den offentliga konstens roll för boendemiljöer (2017):

”I takt med att den offentliga konsten har utvecklats har konstnärer också klivit in i stadsutvecklingsprocesser. Konsten har blivit en del av den fysiska planeringen. Konstnärlig kompetens anlitas inte bara i utförandefasen, utan också i planfaserna och på sätt garanteras långsiktiga konstnärliga värden. När konstnärer involveras i stadsutvecklingsprocesser bidrar det ofta till att skapa ett helhetsperspektiv. Det
kan handla om att skapa verklig dialog för att komma fram till var ett bostadsområde bör förtätas, om att påverka utformningen av en hel bro, eller som i Kiruna om att omvandla materialet från rivna bostadshus till minneslandskap för de som där levde sina liv.”
Myndigheten Konstnärsnämnden skriver i sin rapport Ingen regel utan undantag att ”all offentlig verksamhet har ett ansvar för att den offentliga konsten integreras i samhällsmiljön”
. Granskningen Årets konstkommuner 2017
 visar att över en fjärdedel av landet kommuner (27 %) tillämpar enprocentsregeln för konstnärliga gestaltningar konsekvent (som en regel).  I Göteborg, som införde regeln 2013, villkorar fastighetsnämnden ofta markanvisningar med att exploatören tillämpar enprocentregeln. På så vis delas ansvaret för de konstnärliga gestaltningarna mellan allmännyttiga bolag och privata exploatörer vilket borgar för konkurrensneutralitet mellan bolagen och att alla får likvärdig tillgång till offentlig konst.
En procent av byggprojektens budget är en liten insats med tanke på de stora samhälleliga värden dessa investeringar genererar under årtionden framöver för hela kommunen. Samhällets uppgift bör vara att skapa livsmiljöer med omtanke om hela människan. Genom enprocentregeln får kommunen en mekanism som år för år säkerställer att våra offentliga rum berikas med konstnärliga och existentiella kvaliteter. Konsten vidgar perspektiven, väcker tankar och känslor och utmanar fantasin. Den tillför ytterligare en dimension i de offentliga miljöerna och ger oss levande rum för mänskliga möten. 

Statens Konstråd igen (2017):

”Offentlig konst utgör en självklar del av samhällets gestaltade livsmiljöer. Den finns integrerad både i våra viktigaste offentliga rum och i våra vardagsmiljöer där den skapar årsringar av betydelse. Likt god arkitektur bidrar konsten till att skapa intressanta, harmoniska och väl gestaltade platser. Genom sitt fria utrymme erbjuder konsten också möjligheter till starka upplevelser, reflektion och dialog för dem som använder stadens gemensamma rum. Historiskt och i nutid har konstnärer spelat en viktig roll i gestaltningen av gemensamma platser och bidragit till unika boendemiljöer runt om i landet.” 


Enprocentregeln och arbetsprocesserna kring den, skapar en struktur som kommer underlätta för XX kommun att förverkliga visionen om en långsiktigt hållbar utveckling, liksom att uppfylla Sveriges kulturpolitiska mål om att ”Kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet ska prägla samhällets utveckling”.
Mot bakgrund av ovanstående föreslår vi ett förtydligande av enprocentsregeln enligt följande: 
1. att enprocentregeln, som innebär att minst en procent av budgeten vid ny-, om- eller tillbyggnationer av fastigheter och annan offentlig infrastruktur investeras i konstnärlig gestaltning, ska tillämpas inom kommunens gränser

2. att enprocentregeln skrivs in i de kommunala bolagens ägardirektiv

3. att enprocentregeln gäller oavsett om kommunen äger eller hyr verksamhetslokalerna av kommunens bolag eller av en extern fastighetsägare

4. att ett styrdokument tas fram med metoder och riktlinjer för hur arbetet med enprocentregeln ska gå till, däribland riktlinjer för att den konstnärliga sakkunskapen tas tillvara redan i planeringsstadiet

5. att kommunens ambition att skapa konstnärligt gestaltade livsmiljöer finns med i hela den kommunala beslutsprocessen och inarbetas i plan- och styrdokument, såsom den långsiktiga visionen, översiktsplaner, exploateringsplaner, i kommunens markanvisningspolicy och gestaltningsprogram

6. att enprocentregeln kopplas till markanvisningar, exploateringsavtal, tomträttsavtal, detaljplaner och bygglov, i syfte att invånarna ska få likvärdig tillgång till konst

7. att en procent vid kommunala investeringar som understiger 20 basbelopp avsätts till en fond som kan användas till konstnärliga gestaltningar i offentliga rum som är konstnärligt eftersatta och där det inte byggs.

ORT och DATUM

Avsändarnas namn, personnummer, boendeort, e-post och mobilnummer
 
---
B. Pressmeddelande


Förslag till följebrev till pressmeddelandet som skickas till nyhetsredaktionerna (skickas helst av någon annan än den som är talesperson och uttalar sig i texten)
 
Hej!

Konstnären NN från ort har lagt ett spännande och konstruktivt medborgarförslag som, om det antas, skulle bidra till att kommunen långsiktigt får fler konstnärligt gestaltade livsmiljöer.
Bifogat finns ett pressmeddelande, medborgarförslaget och kontaktuppgifter om ni vill göra en intervju.

Vänliga hälsningar

NN

Pressmeddelande (dagens datum)
Procenten som gör skillnad
XX kommun har förhållandevis lite konst i de offentliga rummen. Detta trots att kommunen tidigare har fattat beslut om att tillämpa enprocentregeln. Nu läggs ett medborgarförslag om att skärpa tillämpningen av regeln så att alla byggprojekt är med och bidrar till att vi får konstärligt gestaltade livsmiljöer.

- Den offentliga konsten är ett av våra mest tillgängliga kulturuttryck. Genom den får vi alla tillgång till konst i vår vardag. Konsten i de offentliga rummen bidrar med en existentiell dimension som gör kommunens livsmiljöer intressantare, säger NN.


Enprocentregeln innebär att minst en procent av budgeten vid ny-, om- eller tillbyggnationer av fastigheter och annan offentlig infrastruktur investeras i konstnärlig gestaltning. Staten införde enprocentregeln 1937 och därefter har ett stort antal kommuner och landsting följt efter.

- Om kommun antar mitt/vårt medborgarförslag och stärker enprocentregeln får vi en mer effektiv mekanism som år för år säkerställer att våra offentliga rum blir lite mer levande och konstnärligt intressanta. En procent av byggprojekten är en liten men viktig investering med tanke på de samhälleliga värden konsten genererar under årtionden framöver för hela kommunen, säger NN.

Granskningen Årets konstkommuner 2017 visar att över en fjärdedel av landets kommuner (27 %) tillämpar enprocentsregeln för konstnärliga gestaltningar konsekvent (som en regel).  I Göteborg, som införde regeln 2013, villkorar fastighetsnämnden ofta markanvisningar med att exploatören tillämpar enprocentregeln. På så vis delas ansvaret för de konstnärliga gestaltningarna mellan allmännyttiga och privata byggbolag vilket ger konkurrensneutralitet.

- Ska alla invånarna få en likvärdig tillgång till offentlig konst är det viktigt att ansvaret för de konstnärliga gestaltningarna delas mellan allmännyttiga och privata byggbolagen, framhåller NN.

Kunskapen ökar om de värden som tillförs våra livsmiljöer när konstnärer finns med redan i planeringsfasen av ett byggprojekt. De tre hållbarhetsdimensionerna (den miljömässiga, sociala och ekonomiska) sammanlänkas med en kulturell dimension för att vi ska få en hållbar stadsutveckling. 

- Enprocentregeln för konstnärlig gestaltning är en viktig byggsten både för den bostadspolitiska visionen om ett långsiktigt hållbart byggande och för att nå Sveriges kulturpolitiska mål om att kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet ska prägla samhällets utveckling, säger NN.

Fakta

Konstnärsnämndens rapport Ingen regel utan undantag
Konstnärernas Riksorganisations granskning Årets konstkommuner 2017

För mer information och intervju, kontakta

NN, e-post, mobilnummer
Porträttbilder och medborgarförslaget finns här (eller bifogas)
---
C. Insändare/debattartikel 

Förslag till följebrev till insändaren som skickas till insändar- och debattredaktioner i kommunen
Hej!

Jag/vi har lagt ett medborgarförslag i XX kommun som, om det antas, skulle bidra till att kommunen långsiktigt får konstnärligt gestaltade livsmiljöer och en hållbar stadsutveckling. Är ni intresserade av att publicera min/vår insändare? 

Hör gärna av er med frågor. 

Vänliga hälsningar

NN, konstnär


Insändare

En procent kan betyda så mycket!

XX kommun har förhållandevis lite konst i de offentliga rummen trots att det finns en ambition att tillämpa enprocentregeln om konstnärlig gestaltning av offentliga miljöer. Därför lägger jag/vi nu ett medborgarförslag om att skärpa tillämpningen. 

Den offentliga konsten är ett av våra mest tillgängliga kulturuttryck. För exempelvis många barn är den offentliga konsten det första mötet med konstnärliga uttryck. Oavsett vilka vi är eller var vi bor, ska vi ha möjlighet att uppleva konst i våra vardagsmiljöer. 

Enprocentregeln innebär att minst en procent av budgeten vid ny-, om- eller tillbyggnationer av fastigheter och annan offentlig infrastruktur investeras i konstnärlig gestaltning. Staten införde enprocentregeln 1937 och därefter har ett stort antal kommuner och landsting följt efter. Det har genererat offentlig konst som gjort våra gemensamma miljöer rikare och mer intressanta att bo och arbeta i, liksom att besöka. 

Mer än var fjärde av landets kommuner (27 %) tillämpar enprocentsregeln just som en regel, visar Årets konstkommuner. Om kommunen antar medborgarförslaget och stärker tillämpningen av enprocentregeln skapas en mekanism som år för år gör våra offentliga rum levande och konstnärligt intressanta. En procent av byggprojektens budget är en liten men viktig investering med tanke på de samhälleliga värden konsten bidrar med under årtionden framöver för kommunen. I Göteborg, som införde regeln 2013, villkorar fastighetsnämnden ofta markanvisningar med att exploatören ska tillämpa enprocentregeln. Syftet är att det ska bli mer offentlig konst och att ansvaret för de konstnärliga gestaltningarna ska delas mellan allmännyttiga och privata byggbolag (ger även konkurrensneutralitet).
Enprocentregeln är en viktig byggsten både för visionen om en långsiktigt hållbar stadsutveckling och för att nå Sveriges kulturpolitiska mål om att ”Kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet ska prägla samhällets utveckling”. Och inte minst är satsningar på offentlig konst ett uttryck för tillförsikt och omsorg, vi planerar och bygger ett samhälle som erbjuder meningsfulla upplevelser i vardagen. 

NN, konstnär, boende i XX 

NN, boende i XX
Pressbilder bifogas.

Inspirationsmaterial:

Årets konstkommuner 2017: http://kro.se/konstkommuner2017

Statens Konstråds rapport DEN OFFENTLIGA KONSTENS ROLL FÖR BOENDEMILJÖER: http://www.statenskonstrad.se/wp-content/uploads/2017/05/rapport-den-offentliga-konstens-roll-for-boendemiljoer.pdf

Konsten att gestalta offentliga miljöer, http://www.statenskonstrad.se/wp-content/uploads/2013/12/konsten-att-gestalta-offentliga-miljoer_2013.pdf 


Konstnärsnämndens rapport Ingen regel utan undantag-enprocentregeln för offentlig konst, http://www.statenskonstrad.se/nyhetsarkiv/enprocentregeln-ingen-regel-utan-undantag-rapport-om-hur-besluten-gar-till 
�  Det finns även ett paket för MU-avtalet och ett för en kommunal handlingsplan för bild- och formkonsten. Läs mer här: � HYPERLINK "http://www.kro.se/metodhandbok" �kro.se/metodhandbok�


�� HYPERLINK "http://www.konstnarsnamnden.se/Sve/Nyheter/PDFer/Knamnden_Enprocentrapport_A5_2013_web_2.pdf" �www.konstnarsnamnden.se/Sve/Nyheter/PDFer/Knamnden_Enprocentrapport_A5_2013_web_2.pdf�, sid 155


� � HYPERLINK "http://kro.se/konstkommuner2017" �http://kro.se/konstkommuner2017�


� � HYPERLINK "http://www.konstnarsnamnden.se/Sve/Nyheter/PDFer/Knamnden_Enprocentrapport_A5_2013_web_2.pdf" �www.konstnarsnamnden.se/Sve/Nyheter/PDFer/Knamnden_Enprocentrapport_A5_2013_web_2.pdf�, sid 155


� � HYPERLINK "http://kro.se/konstkommuner2017" �http://kro.se/konstkommuner2017�
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