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MU-avtalet





Konstnärernas Riksorganisation

Hej!

Konstnärernas Riksorganisation har tagit fram ett påverkanspaket för MU-avtalet
. Materialet är tänkt som stöd i arbetet med att övertyga en kommun (eller region/landsting) att besluta om att MU-avtalet ska gälla inom kommunens gränser. I paket finns utkast till medborgarförslag, pressmeddelande och insändare. 

Allmänt 
Gör de ändringar du/ni vill i utkasten. När ni sätter era namn under en text är den er. Sammantaget tar det bara ett par timmar att anpassa texten till er kommun och skicka in den. Kommuner har olika tillvägagångssätt för medborgarförslag. Här ett exempel från Huddinge kommun och här ett från Östersund.  På din egen kommuns hemsida kan du läsa vad som gäller där.

Du får gärna meddela oss om du lägger ett förslag, så kan vi uppmärksamma det i Konstnärernas Riksorganisations kommunikationskanaler. Förslagen nedan är formulerade för en kommun, men det är enkelt att anpassa dem för en region/ett landsting. Konstnärernas Riksorganisation Jämtland-Härjedalen fick igenom enprocentregeln genom att lägga ett medborgarförslag i sin region, och föreningens medlemmar har även fått igenom tre medborgarförslag i kommuner. Läs om deras inspirerande arbete här.

Har du frågor är det bara att mejla. 


Lycka till!
Pontus Björkman, politisk sekreterare Konstnärernas Riksorganisation, pontus@kro.se

www.kro.se
www.facebook.com/KonstnarernasRiksorganisation/
www.twitter.com/konstnarerna
www.instagram.com/konstnarernas/
Det är lätt! Gör så här:

1. Medborgarförslaget
Ta reda på om kommunen har beslutat att MU-avtalet ska gälla inom kommunens gränser och hur avtalet tillämpas (ersätts exempelvis konstnärers arbetstid?). Finns det skäl för att lägga ett medborgarförslag är det bara att sätta igång. Bjud gärna in några vänner och konstintresserade som är folkbokförda i kommunen till att delta i arbetet med förslaget och för att ställa sig bakom med sin underskrift. Men det går också bra att skicka in ett förslag som enskild medborgare. Mejla förslaget tillsammans med följebrev till kommunen och sprid det gärna i sociala medier. På vissa kommuners hemsidor kan invånare även rösta på inkomna förslag. Går det, uppmuntra kollegor och vänner att göra det!  

Saknar kommunen ett formellt system med medborgarförslag ställ förslaget i så fall till kommundirektören, ordförande i kommunstyrelsen och den nämnd som har hand om kulturfrågor. 

Utkastet är ett förslag på skrivningar. Självklart kan ni skriva om, lägga till och dra ifrån, kanske har ni någon speciell utgångspunkt i er kommun. Men vill ni använda texterna rakt av behöver de bara anpassas genom att ni ändrar i det som är gulmarkerat. Sist i detta dokument finns länkar till en del material om MU-avtalet som ni också kan hämta inspiration ifrån.  

2. Media
Gör en lista över medier i din kommun eller stadsdelsnämnd. Tänk brett: gratistidningar, betaltidningar, lokalradio, lokal-TV och webb-nyheter. 

Pressmeddelande 

Ändra gulmarkerat i mallen för pressmeddelandet. Om ni är flera som skrivit under medborgarförslaget kan uttalandena i texten delas upp på dem som kan tänka sig att vara talespersoner. När kommunen mottagit medborgarförslaget låt någon som inte är talesperson skicka pressmeddelandet tillsammans med följebrevet till de lokala mediernas tips/nyhetsredaktioner, det ser mer professionellt ut. Ringer en journalist vill du som är talesperson kanske förbereda dig lite. Säg att du sitter upptagen just nu och fråga om det är ok att du ringer tillbaka, föreslå klockslag. Kom ihåg att fråga om vilka frågor journalisten vill ha svar på! Anteckna dem. Är det en tidning kan du be att få besvara frågorna skriftligt.

Insändare

Ett par veckor innan medborgarförslaget ska tas upp för diskussion i den politiska församlingen, är det lämpligt att skicka en insändare till lokalpressen. Ändra som tidigare det gulmarkerade i utkastet. Skicka insändaren till insändarsidorna. Ni kan vara flera som skriver under insändaren.

3. Att förankra och skapa intresse 
Hinner ni, använd sociala medier, e-post och telefon för att ta kontakt med politikerna, kommundirektören och förvaltningschefen för att öka intresset, bidra med kunskap och ställa frågor om hur de tänker hantera de olika delförslagen i medborgarförslaget.  Man kan också arrangera (eller uppmuntra kommunen att genomföra) ett seminarium om kommunens utställningsscen och MU-avtalet för att fördjupa kunskaperna och lyfta goda exempel från grannkommunerna. 
Paketet
1. Medborgarförslag med följebrev

2. Pressmeddelande med följebrev

3. Insändare med följebrev
1. Medborgarförslag


Förslag till följebrev till medborgarförslaget när det skickas till kommunen:
Hej!

Jag/vi vill lägga bifogat medborgarförslag om att kommunen ska stärka konstscenen genom att tillämpa avtalet för Medverkans-och Utställningsersättning, det så kallade MU-avtalet, vid utställningar i kommunens egen regi och vid de utställningar kommunen medfinansierar. 

Jag skulle uppskatta om ni bekräftar att ni mottagit medborgarförslaget och även ger information om hur hanteringen av förslaget ser ut framledes.
Hör gärna av er med frågor. 

Vänliga hälsningar

NN, titel, boendeort, e-post och mobilnummer
Meborgarförslag 
MU-avtal vid utställningar inom kommunens gränser

Vår grundlag (Regeringsformen §2) slår fast att ett av tre mål för den offentliga verksamheten är den kulturella välfärden. Enligt Sveriges nationella kulturpolitiska mål ska kulturen vara en ”dynamisk utmanande och obunden kraft med yttrandefriheten som grund” och ”kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet ska prägla samhällets utveckling”. Kommunen borde för att nå dessa mål stärka den kommunala konstscenen och se till att de professionella konstnärer får skäliga ersättningar. 

I dag tvingas de bild- och formkonstnärer som ställer ut i kommunen i princip att arbeta utan ersättning för sin arbetstid. En mycket liten andel av arrangörers verksamhetskostnader går till medverkande konstnärer. Långsiktigt är det svårt att upprätthålla en dynamisk konstscen om konstnärerna tvingas finansiera en väsentlig del av konstinstitutionernas offentliga uppdrag, den att vara en scen där besökare kan möta konsten. 
Situationen begränsar de konstnärliga förutsättningarna och kvaliteten, vilka konstnärskap som kan visas och mångfalden på den kommunala konstscenen. Om bara konstnärer som har försörjning genom andra intäkter ha råd att ställa ut vems konst, perspektiv och berättelser görs då tillgängliga av kommunen? 

Myndigheten Konstnärsnämndens inkomstrapport från 2016 visar att medianinkomsten för bild- och formkonstnärer ligger på 13 000 kr i månaden före skatt
. Det kan jämföras med medianvärdet för hela befolkningen på 24 200 kr. Bild- och formkonstnärers medianinkomster halkar efter och ligger alltså nu på 54 procent av medianinkomsten för hela befolkningen, detta trots att många konstnärer har långa akademiska utbildningar. 

En bidragande orsak till de svåra ekonomiska villkoren är att själva konstscenen har förändrats. Idag erbjuder offentliga utställningsarrangörer en konstupplevelse, avsikten är sällan att sälja konstverk och i de fall en sådan finns saknas ofta någon som hängivet arbetar med försäljning och har den kompetensen. Konsthallens utställningar är i dag att likna vid teaterns pjäser där upplevelsen står i fokus. På samma sätt som skådespelarna, regissören och manusförfattaren får betalt för sitt jobb med en pjäs, måste konstnärerna få betalt för att producera en konstutställning. 
Ett viktigt steg för att förbättra villkoren för professionella konstnärer togs 2008 när staten tecknade ett avtal för Medverkans- och Utställningsersättning, det så kallade MU-avtalet, med Konstnärernas riksorganisation, Sveriges Konsthantverkare och Industriformgivare, Svenska Fotografers förbund och Svenska Tecknare. MU-avtalet är ett ramavtal för konstnärers ersättning för medverkan vid utställningar. Avtalet gäller för statliga institutioner men är vägledande för samtliga utställningsarrangörer som mottar offentligt stöd och ambitionen är att alla utställningsarrangörer ska ge konstnärer skälig ersättning, vilket ska inkludera ersättning för nedlagd arbetstid. Utställningsersättningen är en upphovsrättslig ersättning till utställande konstnär för att dennes verk visas för publik. I MU-avtalet regleras utställningsersättningen med fasta tariffer utifrån arrangörens storlek och hur länge utställningen pågår. Medverkansersättningen, som rör konstnärens omkostnader och arbetstid, beslutas däremot i en förhandling. Konstnärens svaga förhandlingsposition och arrangörens begränsade budget leder alltför ofta till att konstnären inte får betalt för sitt jobb. Därför behöver kommunen tydliga riktlinjer om att kommunens utställningsarrangörer ska tillämpa MU-avtalet i sin helhet, det vill säga även medverkansersättningen och då inklusive nedlagd arbetstid. 


Många andra kommuner har insett det ohållbara i situationen. Allt fler kommuner ansluter sig till MU-avtalet. Över hälften (54 procent) av landets kommuner tillämpar MU-avtalet, visar Årets konstkommuner 2017. Men även hos många av dessa haltar betalningen av medverkansersättningen ännu. Därför skrev exempelvis Stockholm stad in följande i 2016 års budget: ”Kulturnämnden ska tillsammans med kommunstyrelsen säkerställa att stadens samtliga förvaltningar och bolag tillämpar MU-avtalet och ersätter konstnärer för deras arbetstid”. 
Förutom att det är rimligt att konstnärer får betalt för sitt arbete på samma vis som andra yrkesgrupper som bidrar till välfärden, visar MU-barometern 2015
 att MU-avtalet bidrar till en mer jämställd konstscen, något som arbetsgivare enligt Jämställdhetslagens § 3 ska arbeta målinriktat med
. Ersättningsgapet mellan kvinnor och män minskar betydligt med MU-avtalet, även om utmaningarna är fortsatt stora.



Det är enkelt att tillämpa MU-avtalet. Genom att använda MU-avtalsmallen går man automatiskt igenom alla delar av MU-avtalet. MU-avtalet ger en professionell utställningsprocess, tydliga förväntningar bland deltagande parter, skäliga villkor för professionella konstnärer och bidrar till att kommunen får ett gott anseende. Avtalet stärker på så sätt kvaliteten i konstutställningar, något som gynnar arrangören, konstnären och besökarna. Konstnärernas Riksorganisation har även tagit fram en mall för att underlätta budgeteringen av konstnärernas medverkansersättning
. 

Det är hög tid även för vår kommun att stärka konsten och konstscenen. En av de viktigaste åtgärderna är att skapa bättre avtalsmässiga och ekonomiska förutsättningar för de som skapar själva konsten, konstnärerna.
Mot bakgrund av ovanstående föreslår vi att kommunfullmäktige beslutar att: 
1. MU-avtalet ska tillämpas och konstnärers arbetstid ersättas vid utställningar i egen regi liksom av utställningsarrangörer som kommunen medfinansierar,
2. kommunen ska verka för att MU- avtalet ska tillämpas av samtliga utställningsarrangörer inom kommunens gränser med särskild fokus på att ersätta bild- och formkonstnärerna för nedlagd arbetstid,
3. inrätta en MU- avtalspott, från vilken utställningsarrangörer som är verksamma inom kommunenens gränser kan söka medfinansiering för att betala professionella konstnärer MU- avtalsenliga ersättningar, 

4. kommunens olika utställningsarrangörer, även de som får kommunala bidrag, ska budgetera för och följa upp tillämpningen av MU- avtalet. För ökad transparens och tydlighet bör budgetering och uppföljning ske i tre poster: utställningsersättning, konstnärens omkostnader och konstnärens arbetstid,

5. säkerställa att kommunens egna utställningsarrangörer använder sig av MU-avtalsmallen, som konstnärsorganisationerna som är parter i ramavtalet gemensamt har tagit fram
,
6. etablera system för en kontinuerlig uppföljning av hur MU-avtalet tillämpas,

7. kommunen med viss regelbundenhet håller MU-fortbildningar för kommunens politiker, tjänstemän, utställningsarrangörer och konstnärer. 

ORT och DATUM

Avsändarnas namn, personnummer, boendeort, e-post och mobilnummer
2. Pressmeddelande

Förslag på följebrev till pressmeddelandet som mejlas till redaktionerna (skickas helst av någon annan än den som är talesperson och uttalar sig i texten):
 
Hej!

XX (ort)-konstnären NN har lagt ett medborgarförslag om att kommunen ska tillämpa avtalet för Medverkans-och Utställningsersättning, det så kallade MU-avtalet. Förslaget skulle, om det antas, skapa bättre villkor för konstnärer som ställer ut i kommunen och bidra till en vital konstscen.

Bifogat finns ett pressmeddelande, medborgarförslaget samt kontaktuppgifter till NN om ni vill göra en intervju med hen.

Vänliga hälsningar

NN2

Pressmeddelande DAGENS DATUM
Ett avtal för konstens villkor 
- Konstnären NN lägger medborgarförslag
Trots konstens betydelse för samhället och det stora intresset för konstutställningar, får fortfarande de som skapar den konst som visas, sällan betalt för sitt arbete. Det vill konstnären NN ändra på och lägger nu ett medborgarförslag om att kommunen ska tillämpa det så kallade MU-avtalet.

Medborgarförslaget handlar om att kommunen bör fatta beslut om att tillämpa MU-avtalet, det avtal som ska garantera bild- och formkonstnärer skäliga ersättningar vid konstutställningar. 


– För att invånarna ska få intressanta och kvalitativa konstutställningar måste konstnärerna få skäliga och avtalsmässiga arbetsvillkor. Det tar tid att producera utställningar och även en konstnär behöver äta och betala hyran. I dag har vi en orimlig situation som innebär att konstnärerna inte får betalt för sitt arbete på samma vis som andra yrkeskategorier som bidrar till välfärden, säger NN.

Myndigheten Konstnärsnämndens inkomstrapport från 2016 visar att medianinkomsten för bild- och formkonstnärer ligger på 13 000 kr i månaden före skatt. Det kan jämföras med medianvärdet för hela befolkningen på 24 200 kr. Bild- och formkonstnärers medianinkomster halkar efter och ligger alltså nu på 54 procent av medianinkomsten för hela befolkningen, detta trots att många konstnärer har långa akademiska utbildningar. 

– Långsiktigt är det omöjligt att upprätthålla en dynamisk konstscen om konstnärerna själva ska finansiera en väsentlig del av konstinstitutionernas offentliga uppdrag, den att vara en scen där besökare kan möta konsten, menar NN.

En bidragande orsak till de svåra ekonomiska villkoren är att själva konstscenen har förändrats. Idag erbjuder offentliga utställningsarrangörer en konstupplevelse, avsikten är sällan att sälja konstverk och i de fall en sådan finns saknas ofta någon som hängivet arbetar med försäljning och har den kompetensen. Konstutställningar är att likna vid teaterns pjäser där upplevelsen står i fokus. På samma sätt som skådespelarna, regissören och manusförfattaren får betalt för sitt jobb med en pjäs, måste konstnärerna få betalt för att producera en konstutställning.
– De nationella kulturpolitiska målen lyfter fram att samhällsutvecklingen ska präglas av kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet. Men verklig mångfald och kvalitet förutsätter en mångfald av konstnärer. Om bara konstnärer som har försörjning genom andra intäkter har råd att ställa ut, vems perspektiv och berättelser görs då tillgängliga i kommunen? undrar NN.
Granskningen MU-barometern har visat MU-avtalet bidrar till mer jämställda ersättningar, något som arbetsgivare ska arbeta målinriktat med enligt Jämställdhetslagens § 3.
Fakta 

Läs mer om MU-avtalet
MU-barometern 2015
17 skäl för kommuner att tillämpa MU-avtalet
Konstnärsnämnden, Konstnärernas demografi, inkomster och sociala villkor 
För mer information och intervju, kontakta

NN, e-post, mobilnummer
Porträttbilder finns här (eller bifogas)
---

3. Insändare 

Följebrev till insändaren som skickas till insändar- och debattredaktioner
Hej!

Jag/Vi har lagt ett viktigt medborgarförslag om att kommunen ska tillämpa avtalet för Medverkans-och Utställningsersättning, det så kallade MU-avtalet. Ett avtal som ska garantera konstnärera skäliga ersättningar och villkor vid utställningar. Förslaget skulle, om det antas, skapa goda villkor för konstnärer att verka inom kommunen och därmed bidra till en vital konstscen för alla. Politikerna ska fatta beslut inom ett par veckor (datum).
Hoppas att ni vill publicera insändaren/debattartikeln och ger en snabb respons.
Vänliga hälsningar

NN, konstnär


Insändare

Konst skapas inte av sig själv!
- nytt medborgarförslag av konstnärer
Vår grundlag slår fast att ett av tre mål för den offentliga verksamheten är den kulturella välfärden. Enligt Sveriges nationella kulturpolitiska mål ska kulturen vara en ”dynamisk utmanande och obunden kraft med yttrandefriheten som grund” och ”kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet ska prägla samhällets utveckling”. 

För att nå dessa mål borde kommunen stärka den kommunala konstscenen och se till att professionella bild- och formkonstnärer får skäliga ersättningar när de ställer ut. Därför lägger jag/vi ett medborgarförslag om att kommunen ska tillämpa det så kallade MU-avtalet.

Långsiktigt kan kommunen inte upprätthålla en dynamisk konstscen om konstnärerna tvingas finansiera en väsentlig del av konstinstitutionernas offentliga uppdrag, den att vara en scen där besökare kan möta konsten.  Myndigheten Konstnärsnämndens inkomstrapport från 2016 visar att medianinkomsten för bild- och formkonstnärer ligger på 13 000 kr i månaden före skatt. Det kan jämföras med medianvärdet för hela befolkningen på 24 200 kr. Bild- och formkonstnärers medianinkomster halkar efter och ligger alltså nu på 54 procent av medianinkomsten för hela befolkningen, detta trots att många konstnärer har långa akademiska utbildningar. 

En orsak till de svåra ekonomiska villkoren är att själva konstscenen har förändrats. Idag erbjuder offentliga utställningsarrangörer en konstupplevelse, avsikten är sällan att sälja konstverk och i de fall en sådan finns saknas ofta någon som hängivet arbetar med försäljning och har den kompetensen. Konsthallens utställningar är i dag att likna vid teaterns pjäser där upplevelsen står i fokus. På samma sätt som skådespelarna, regissören och manusförfattaren får betalt för sitt jobb med en pjäs, måste konstnärerna få betalt för att producera en konstutställning. 

Över hälften (54 procent) av landets kommuner tillämpar MU-avtalet, visar Årets konstkommuner 2017. Kommunpolitiker, det är hög tid att även NAMNKOMMUN stärker konstscenenen. En av de viktigaste åtgärderna är att erbjuda avtalsmässiga villkor för de som skapar själva konsten, konstnärerna.
NN, konstnär, boende i XX 
Pressbilder bifogas.
----------------------------------------

Inspirationsmaterial:
Allmänt om MU-avtalet
MU-barometern 2015 
Rapporten och analysen om MU-barometern 2015 
MU-avtalsmallen

� Det finns även ett paket för enprocentsregeln för konstnärliga gestaltningar och ett för en kommunal handlingsplan för bild- och formkonsten. Läs mer här: � HYPERLINK "http://www.kro.se/metodhandbok" �kro.se/metodhandbok�


� Konstnärsnämnden, � HYPERLINK "https://www.konstnarsnamnden.se/Sve/Publikationer/PDF/Knamnden_Rapport_Konstnarernas_Inkomster_Webbversion_2016_12_20.pdf" �Konstnärernas demografi, inkomster och sociala villkor�, sid 11. Uppgiften gäller både inkomster av konstnärlig och icke-konstnärlig verksamhet samt ev. ersättningar från socialförsäkringarna för bild- och formkonstnärer, 20-66 år.


� http://kro.se/MUbarometern_2015


� � HYPERLINK "http://www.riksdagen.se/sv/dokument-lagar/dokument/svensk-forfattningssamling/jamstalldhetslag-1991433_sfs-1991-433" �Jämställdhetslagen�, § 3


� Konstnärernas Riksorganisations � HYPERLINK "http://kro.se/sites/default/files/17-03-01_bild_och_formkonsten_i_siffror_2016_sammanstallning_myndighetsrapporter.pdf?_ga=1.209556754.1030757857.1484904781" �Bild - och formkonsten i siffror 2016� (2017), sid 6


� Här finns allt MU-avtalsmaterial sammanställt, samt arvodesrekommendationer: http://kro.se/mu-och-avtal


� http://kro.se/sites/default/files/MUnormalavtal_2012.pdf
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